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Tonnának tflhefye már a Fo- 
laskététe&ftcjgátfa odalátszik. 
A g w jm m  kis/épülét való­
ságos ékszerdaíab Budapest 
templomai közt; hivői most, 
vasárnap, július 3-án ünnep­
ük felszentelésének századik 
évfordulóját. Ybl Miklós e si­
ma, egyszerű szépségű reme­
kének valóságos története 
azonban valójában évtizeddel 
réggibb. Már 1850-ben felve­
tődött építésének gondolata. 
Az akkori Svábhegy már affé­
le nyaraló és szőlőskert-város- 
része volt Budának, sok ál­
landó lakossal is, akik közt ott 
voltak az Eötvös és Ürményi 
családok, pár évvel később 
ide költötzött Jókai is, aki em­
lékezéseiben kitér a templom 
keletkezésére. Egyébként a 
század derekának magyar saj­
tójából és nyomtatványaiból is 
végigkísérhetjük a történetet, 
amely szorosan hozzátartozik 
az akkor még ódon Pest-Buda 
modern világvárossá való nö­
vekedéséhez. Az ötvenes évek 
elején öltött testet a piarista 
Halványi Jánosnak, a pesti 
vakok intézete igazgatójának 
vezetésével a hegy lakóinak 
kezdeményezése a templom 
felépítésére.

A mozgalom élén maga Eöt­
vös József állt. Részt vettek 
benne*a Svábhegyen lakó mű­
vészek is, akik az itteni Fá­
cán-vendéglőben tartott elő­
adásuk jövedelmét adták  ̂ e 
célra, amint azt éppen Jókai 
írja meg. A buzgólkodók so- 

] rában ott volt Jókainé, Labor- 
| falvi Róza is. Pest hetilapjai 
— mint a Szépirodalmi La­
pok, a Vasárnapi Újság —

örömmel közölték éveken át 
az építésről szóló híreket. Mind 
a terveket Ybl Miklós készí­
tette, mind az építésre ő ügyelt 
fel végső fokon; a munka a 
gyűjtés befolyó összegei sze­
rint haladt, s 1855-ben már a 
torony is elkészült. 1860-ban 
volt a templom kívíil-belül! 
olyan állapotban, hogy fel- J 
szentelhessék.

A templom a krisztinavárosi t 
plébániához tartozott, kezdet- j 
ben teljesen híveire támasz­
kodott; egyetlen jövedelme so­
káig az volt, hogy a mellette 
levő terület füvét évi 10 fo­
rintért adta bérbe, de híveinek 
áldozatkészsége, majd a fővá­
ros 9000 forintos adománya 
már a szentelés negyedszáza­
dos évfordulója után restau,- 
ráltatta. Than Mór oltárképét 
akkor vitték át a Krisztinavá­
rosba, a mait Stetka Gyula 
festette. Százéves fennállása 
alatt sok nevezetes hivője 
volt a templomnak. A legra- 
gaszkodóbbak egyike Labor­
falvi Róza, akivel néha maga ; 
Jókai is ellátogatott. Felszen- ; 
telésének százéves évforduló­
jára az állam 110 ezer forin­
tot fordított az épületre, mint 
műemlék restaurálására, a hí­
vek áldozatkészsége pe kg 
mintegy 50 000 forinttal járult 
a belső helyreállításhoz. A  
száz év itt áradt kegyelmeiért 
e héten háromnapos áj tatos­
ság és július 3-án, vasárnap 
Schwarz-Eggenhofer Artúr 
apostol? kormányzó főpapi mi­
séje ad hálát a szabadsághegyi 
hívek és a templom más vá­
rosrészeiből való ragaszkodó 
látogatói nevében.


